

●文学现场



4月20日，“文学地理学”发起人和推动者之一、江西省社会科学院首席研究员、学术委员会主任、文学研究所所长夏汉宁在他的学生的陪同下，登上南岳衡山，并在祝融峰寿岳石前留影。下得山来，在南岳大庙，大家都略有疲惫，突然，夏汉宁看到东八观“万寿宫”几个字，一时来了精神。“来。给我拍个照。”夏汉宁把手机递给学生，并解说道：“这万寿宫在古时候，既是道教的宫观，同时又担负了江西会馆和同乡会的功能。哪里有江西人，哪里就有万寿宫。我们省里有位80多岁的老专家就是研究‘万寿宫’的。这种现象与明代移民有关，所谓‘江西填湖广，湖广填四川’。”

在这前一天的4月19日，受衡阳师范学院文学学院邀请，夏汉宁来衡开展学术讲座。此时，正逢我市筹办“纪念王船山诞辰400周年”系列活动之际。

且不说“文学地理学”研究随着地方文化研究的群峰峻秀、地域文化交流日益频繁，从而日渐成为显学。这里只说夏汉宁近10年所进行的宋代江西籍进士及宋代江西文学家研究，都能够为船山学研究找到借鉴。

此番夏汉宁衡阳讲学，本报记者又怎能进宝山而空回？！

寻找“经世致用”人才，是科举制度的初衷

夏汉宁莅临衡阳师院文学院进行学术讲座，主讲的题目是《历史人物籍贯地理研究》。这是他自2005年到2018年，陆续参与和主持出版的《江西文学史》《宋代江西文学家考录》《宋代江西文学家地图》《北宋江西籍进士考录》《南宋江西籍进士考录》《宋代江西籍进士地图》等著作的浓缩。

夏汉宁的学术生涯始于宋代文学领域。在两宋文学研究领域，夏汉宁既关注欧阳修、曾巩、杨万里等个案研究，也注重对宋代文学的宏观把握。16年前，夏汉宁找到了文学地理学这把开启新径的钥匙来研究宋代文学，并将重心放在江西籍文学家的研究上。在做宋代江西文学家研究的过程中，他又发现了不少江西籍文学家都有进士的功名，进而细化了江西进士文学与科举制度的关系，并进一步开辟了宋代江西籍进士以及与进士文学家的研究，开辟了中国新的文学地理学研究范式。

那么，进士文学家与科举制度到底有什么关系呢？

这首先要谈到科举制度设立的初衷。

在4月19日的学术讲座上，夏汉宁跟大学生们形象地作了个比较：“以前，人们说科举制度是古时候的高考，其实，这种说法是不准确的。你们毕业以后全都会进入公务员队伍吗？不会，对不对？所以说，科举制度是比今天高考更严格的更高层次的考试，是古时候的‘公务员’选拔制度，似乎更为准确。”

原来，从隋朝倡导科举制度开始，寻找“经世致用”的人才，就是国家统治和治理者设立此项制度的初衷。

这从科举考试的主要内容显而易见。有史可考的最早的科举考试科目有“明经科”“秀才科”等科，“明经”试经义，“秀才”试文学。其中，“秀才科”更注重“试方略”，也就是要求考生有政治见识方面的素质。但那时，“秀才”“明经”取士还不能满足选拔政治人才的需求。

到后来增加了“进士科”，出现“秀才”“明经”“进士”三科并立的格局。但那时“进士科”要求只要懂得“时务策”就可以了。“实务策”相比较“方略策”，要求要低一些。“进士科”得中后叙阶，比“秀才科”“明经科”都要低。但这是“进士科”走向文学之科的开始。

唐朝天宝年间，“进士科”以诗赋取士发展到了极端，暴露出这种取士标准与现实要求的严重矛盾，从而促使了“进士科”由单一的文学之科向文学、政事并重的方向发展。唐天宝后，“秀才科”则逐渐废除。

到了宋代，“进士科”更为重要。夏汉宁对此也强调，“封爵制度充其量只是一种荫庇体制，即使是官也无法进入国家权力中心。在宋朝，进士出身的官员才是皇权体制下的新生主力军。宋代科举，选拔出大量的士人进入统治集团，为古代‘文人政府’提供了示范，同时也打通了寒门子弟走向仕途的路径。”

因为“进士科”承担了为国家培养高级人才的重任，“进士科”到底是注重诗赋还是经义，是否罢诗赋而易以经义，到底是重诗赋策论还是重诗赋经义，等等问题，就成为统治阶层争论不休的问题。这些不同时期的导向也决定了社会的价值取向，影响文学的发展。

两宋时期，江西籍进士数在全国排名第三，仅次于福建和浙江。而进士阶层，作为文化精英，在文化、文学领域的贡献无疑是突出的。夏汉宁带领他的研究团队对两宋时期6458个江西籍进士、547个江西籍进士家族

夏汉宁：

“经世致用”取士曾影响江西宋文学

■何芬



“一切遵循史实材料的记载”，进行了“地毯式的搜索”。

然后，他们发现江西进士在“文”这一方面的创作格外活跃。这是他之前的课题数据的延续——宋代江西作家创作文字总量中，进士“文”的创作量达88.91%，进士“诗”的创作量为64.73%，进士“词”的创作量为56.85%。比较有名的“唐宋八大家”有三家皆为江西籍进士，分别为欧阳修、曾巩、王安石。他们在古文运动的过程中扮演着重要角色。欧阳修是宋代古文创作开风气者，他也是宋代诗文革新运动的领袖。王安石以经世致用的散文色彩著称于世。曾巩亦是宋代古文运动骨干，诗文理论纯正、内容充实、语言纯净、章法精炼。

接着，根据各种历史记载，夏汉宁他们推断，宋代江西籍进士在古文领域的成就，深受宋中期以来科举重经义、论、策等制度的影响，也与进士进仕后上疏论事等仕途经历有关。而之前的宋初太宗时期，一度以诗赋取士，策论如同虚设，以至于“江浙士人专业诗赋以取科第”。到了宋真宗时，策论才逐渐受到重视。所以，在此过程中，诗赋所代表的南方文化逐渐受到策论所代表的北方文化的强烈冲击。

肯定湖南学术研究很接地气

30多年学术生涯，有16年分给了“宋代江西文学和进士”研究，夏汉宁这种坚持、冷静，是基于能做出“数据能为后人所引用的基础学科”的学术理念。

夏汉宁的学术训练一开始是得益于其父和中华书局编辑王秀梅先生的影响。

夏汉宁的父亲夏延章曾在南京大学工作，先是担任我国普通语言学泰斗方光焘教授的助手4年，后被抽调到江西大学筹建中文系，曾任中文系副主任、江西省语言学会副理事长、中国语言学会理事，在校期间指导了7届研究生。早在夏延章受江西人民出版社邀请注《大学中庸》时，他就要儿子夏汉宁试着做初稿，再给儿子示范正确做法。而夏汉宁江西大学毕业后，被分配到了江西省文学艺术研究所，可谓子承父业，是“学二代”。

1983年12月，江西省文学艺术研究所主办了一个“纪念曾巩逝世900周年学术讨论会”，夏汉宁作为工作人员参与了会议的筹备。在与中华书局编辑王秀梅先生的交流中，他表达了自己想写一本关于《曾巩》专著的想法。当一年多后，年仅27岁的夏汉宁拿着《曾巩》一书的初稿去找中华书局的王秀梅先生时，王秀梅先生笑着说，“小夏，你是中华书局自成立以来最年轻的作者，没有之一”。但《曾巩》一书的出版却经历了漫长的过程。经过8年的反复地修改，《曾巩》一书终于在1993年出版。夏汉宁回忆道：“王秀梅先生审稿非常认真，我的初稿几乎每一页都被做了批注。可以说，我的学术规范也是从这本书开始建立起来的。”

文学地理这个概念，最早由近代学者梁启超提出。虽然中国文学从《诗经·国风》开始就已有文学地理意识。但真正旗帜鲜明地提出“文学地理学”学科概念，还是当代。2011年11月，江西省社科院文学研究所与广州大学中文系共同主办了“首届中国文学地理学暨宋代文学地理研讨会”，来自国内各社会科学院和高校的60余名专家学者联名倡议成立“中国文学地理学学会”，树立了“文学地理学”的学科旗帜。此后，每年都举行一次年会，并出版有刊物《文学地理学》。

夏汉宁对文学地理学的发展前景充满信心，“我们基础工作做扎实了，后面的人就可以继续前行了”。

此次衡阳之行，衡阳师院文学院院长任美衡、船山学社常务副社长、衡阳师院学报期刊社社长朱迪光亦向夏汉宁发出进一步开展学术交流的邀请。

听闻本报记者介绍最近见诸报端的衡阳以及省里专家所做的文学地理作品，夏汉宁感叹道：“湖南的文学地理研究做得很接地气，书名引发读者兴趣，很通俗但又不乏学术性。”

当谈及江西与湖南渊源时，夏汉宁认为，“湖南道县人周敦颐在江西九江去世，千百年来其络绎不绝的朝拜者，对当地地方文化影响肯定是存在的。”宋代经学上的两座高峰均为江西籍进士。一为“天理”学代表人物朱熹，一为“心学”派代表人物陆九渊。而朱熹与周敦颐的渊源又很深。朱熹在江西九江为官，极为推崇并固定了周敦颐的理学体系。朱熹学说在宋朝并不显于当世，而是在元朝时期被官方固定为道学正统，成为科举考试的主要内容。

聊到儒学、理学，自然聊到明清之际的王船山。江西的王船山遗迹，夏汉宁首推江西南昌的船山路。据说，蒋介石在江西时，用自己推崇的人物，命名了南昌的10条道路，这十大名人中就有王船山。“这也说明王船山对近代政治人物的影响吧。”



南岳杜鹃

■张沐兴

我是一个将南岳春天爱得狭隘的人，杜鹃，是我对南岳春天之爱的导火索。在我的心目中，似乎没有杜鹃的春天，南岳的春天就不叫春天。

品赏南岳杜鹃，简直可以将它当作一部回放的人生电影来看。四月末到五月初，一条春天的线路，可以从落英缤纷到含苞待放。

如果愿意，请跟随我的脚步。

从磨镜台东侧的游步道向上漫步，不到两公里的小路穿过茂密的山林，徐徐微风中，简直可以感觉到空气中飘荡的负离子在将你的肺轻轻抚弄。当你看到风雨亭往左，就走在掷钵峰由杜鹃的落红铺就的石径上了。应当说，掷钵峰的杜鹃并没有太大的规模，一丛丛点缀在道路两侧，点缀在灌木与树隙间。这里的杜鹃与别处的杜鹃花期基本同步，四月末来看杜鹃，无疑是晚了点，但站在瓣瓣落英中并不掀起春的伤感，近处暗红点映，远处金则舍利塔、传法院、农舍尽在郁郁葱葱中，半个南岳尽收眼底。南侧飞崖上有老松一棵，正在做一件危险的事，它的树杆似乎要挽住春色向谷底的流动，也如同此时的我，想要挽住这行将流逝的春天。

天柱峰在掷钵峰往藏经殿景区的西线公路旁。此峰的杜鹃花比掷钵峰开得要晚几天，但杜鹃花的剧目也将近落幕。不过，告别之势的杜鹃与孤立山顶的石亭造就遗世之美，若是单独在此停留，真不知身在喧嚣的今天还是唐宋，可以仰天一声长啸，购中块垒瞬间不知所踪。当然，尽管峰顶杜鹃错过繁花，但沿石板路一直前行，下至何健所题“南天柱石”大壁下，还有一株紫色杜鹃开得正是妖娆。直到沿路向前，从树隙光影中绕回登峰之处，我一直在想，这株杜鹃简直就是南岳的杜鹃皇后，是的，一个被打在偏僻冷宫的皇后，但有统领群芳的气度。

侧刀峰与天柱峰相距不远，就在西线公路往藏经殿公路中间。藏经殿的传碑法师做了一件大功德，从公路边往侧刀峰用柴刀披荆斩棘开了条小路到峰顶，我才得以来到这藏之深闺的佳境。藏经殿之秀是“南岳四绝”风光之一，但不等于去过藏经殿、到过无碍林，就领略了藏经殿之秀。侧刀峰的杜鹃，无疑是藏经殿之秀中最艳丽的一款。开在僻静处，寂寞自然娇。更何况侧刀峰顶有长长石脊疑似神佛的阳台，在此透过鲜艳的杜鹃，隔着巨大的山谷，可以看到祝融峰、喜阳峰奔涌如火之势。所谓小视角、大世界，我想需要站在侧刀峰顶才行。

而四月末到五月初，燃烧得低下正旺若一团团火的杜鹃，就在索道附近的芙蓉峰。可惜也没有游路通达，非得在灌木丛中的小路摸爬滚打一番才行。芙蓉峰的杜鹃并不成片，但大都扎根在石壁上，绽放在寂寥中，有些骄傲的范式。它们的开放，不是用来给人观赏的，它们是南岳杜鹃中的诗人，它们的绽放只是为了证明，在春天，曾经有个我，以孤独的吟诵完成一次无与伦比的赞美。

祝融峰最美的杜鹃，为大多数人所错过，只因它开在祝融殿的背景。也有些游人在祝融殿东南侧的望月台上，遥望过这一片杜鹃，但若不进入祝融殿背后的山坡，根本无法感受其盛大的气势，这才是南岳最壮观的杜鹃花。请在山顶的晨曦山庄住上一晚，因为你必须从上祝融峰石级的北侧水泥路往前，经过运送香灰的转运站，穿过长长的灌木，才能抵达花海中的巨大岩石上，登山辛苦，需要有些

体整，也因为这里的杜鹃花只有早晨与傍晚才最美。站在祝融殿背后南坡的岩石上，看着一幅巨大红毯般直铺到殿脚下的杜鹃花，可以想像祝融就在这春天里，是他点燃了这圣火，照亮了人间。这里的杜鹃，是南岳开得最晚的杜鹃，在极度鲜艳的绽放里，也还有含苞的羞涩，哪怕是五月初，这里还举着风雨未曾熄灭的杜鹃之火。

那些模模糊糊地向你介绍“春观花”是南岳四时胜景之一的人，他们把一句放之四海而皆准的话就想名状南岳春色，忽视了南岳春花的独特魅力。那些推荐你从梵音谷沿山而上观赏春色的人，他们省去了南岳探花寻幽的乐趣。只有从掷钵峰、天柱峰、侧刀峰、芙蓉峰到祝融峰，在春末品赏这不同寻常的南岳杜鹃，看过从落英缤纷到含苞待放，你才会懂得，每个人的春天可以不同，它与时间有关，亦无需太在意这时间。

兹以《如果没有杜鹃，我们怎么向春天交代》一诗，表达我对南岳春天的敬意——

如果你来看我，请选择
杜鹃花开放的季节
那天，最好下一点小雨
小雨里的春天
会显得寂静，漫长

正如通向我墓地的小路
正如我的爱，我的魂魄
越过了年华阴暗的一面
得到了永恒与安宁

那天，最好有一点点的风
吹得青草有一点倾斜
吹得路上小兽的脚印
昆虫的轻叫，有一点倾斜

河流，天空，国家
都有一点倾斜，仿佛
我并没有走远
仿佛你所看到的一切
都附加了我一生的重量

曾经相爱的人
如果你来看我，请选择
杜鹃花开放的季节
我的骨骼
如同安放在你年少的羞涩里
每一朵杜鹃的开放
将你的脸颊再比喻一次
请你不要流泪，哭泣
我终于放下了谬误，疲惫
成为幸福的人

而且，在我偏远的想像里
每一朵的杜鹃都是我的
每一朵的杜鹃都是你

诗人荐诗 邀您共赏

衡阳日报

掌上衡阳

客户端

读诗

一个人公众号

联动栏目



“掌上衡阳”端口



“我一个人读诗”端口

谈不上街道，房子太少了，
只有一条小道

从唯一的酒店到唯一的铺子，
再不前进，消失在山顶，
山也不高，侵蚀着它的
是多年积累的绿色波涛，
草不断生长，越来越接近
这过去时间的最后据点。
很少发生什么；一条黑狗
在阳光里咬跳蚤就算是

聂泓荐诗

读到这首诗，我想起了上世纪七十年代的
乡下生活。村上没有街，只是一些零乱无序的土
砖房，大多盖着黑色的瓦，也有盖稻草的。在村
里走，走着走着就遇到墙，遇上死角。闲着没事
的时候，有人也提到“街”这个词，一个稍有见识
的长辈是这样解释的：“两头都出得便是街。”这

个解释虽然令人捧腹，却也形象，想想当时农村
所面临的困境，意思又深了一层。

这是诗人在20世纪50年代写下的一首诗。
那时威尔士的乡村就这个样子：简陋的街道，稀少的房屋，唯一的酒店，绿色的山包；山上的
树木绿了又枯，枯了又绿，在时光的侵蚀下长
满了青苔。我们上世纪70年代的县城差不多就
这个样子，乡下的日子还在食不果腹的艰难的
岁月里打熬。那时，家乡周围的山包都是光秃
的，只有零星的一些灌木。那时记忆最深的两
件事：一是饿，二是要去很远的山里去打柴……

诗歌中的“真”，是指书写中的真实，就是说
你所表现出来的事物是不是你想要表达的样
子，是否逼真、可信。如果能，就能得到读者的信
任并产生共鸣。RS·托马斯能寥寥数笔就把20
世纪威尔士的乡村境况逼真地呈现在我们面
前。一首好诗，做到这些还不够，还必须写出那
些存在又无法看见，或是一再被人们熟视无睹
的东西，从而引发读者的联想和思考，一首诗就
有了诗的神秘感和超常性。

诗人在第一节的结尾处，就为一首诗的去
向打下了伏笔。“倒是有姑娘/挨门走过/她那速
度/超过这平淡日子两重尺寸。”庸常无聊的农

村景象下，突然走出一个素净的姑娘，平淡的日子就动了一下，她穿过街道，走在人们目光的前
头，超过时间两重尺寸，不离不弃，要将我们引
向哪里？平淡的日子一下子变得美好而神秘起
来……

“那么停住吧，村子，因为围绕着你/慢慢转
动着整个世界，/辽阔而富于意义，不亚于伟大的
柏拉图孤寂心灵的任何构想。”有了美，世界才
会变得辽阔而富有意义，有了爱情，平淡的日子
就会产生最美的风景，爱是精神上的，也是具
体的。没有女人，你去爱谁？没有男人，谁来怜
爱？“那么停住吧，村子，因为围绕着你”，不如说
村子里有人爱你，或者说村子里有你要爱的人。
至于为谁停住？这始终是一个可以随时揭开的
秘密，就像天意的突然降临。这首诗，没有去描
绘具体的男欢女爱，给读者留下了大量的空白，
给爱蒙上了美好而甜蜜的向往。这首诗不是一
首爱情诗，是威尔士一个历史时期一个平淡而
普通日子的呈现，但有爱，日子才变得辽阔而富
有意义。

诗就这么简单，又那样复杂，能不能写出好诗来，就看诗人的笔力和能耐了。

RS·托马斯，英国著名诗人，是威尔士的一个乡村牧师，也是20世纪世界伟大诗人之一。
他一生创作颇丰，其诗风与人一样孤傲，严谨洗
练，硬朗不屈，独具一格。其早期诗歌以描写威